

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO DE LA SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Madrid. 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Entregando su importe en Madrid, o envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo
la Administracion, calle del Rubio, número 23
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XIX. NUM. 2915 DE LA MAÑANA.

MADRID, MIERCOLES 24 DE ENERO DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM 23

PRIMERA EDICION.

Durante las veinticuatro penúltimas horas se han recibido en el ministerio de la Guerra los siguientes despachos telegráficos que ayer publicó la Gaceta:

Reus 22 de enero á las diez y quince minutos de la mañana.—El general Peláez al ministro de la Guerra:

«La columna que ha salido esta mañana en el tren para Alcover marcha sobre los rebeldes que estaban en la Riba á su llegada á aquel punto, y es probable los alcance y bata.»

Reus 22 de enero á las seis y cincuenta minutos de la noche.—El general Peláez al ministro de la Guerra:

«El teniente coronel La Torre, cuyas fuerzas, segun manifesté á V. E. en telegrama de esta mañana, se dirigen sobre la Riba, en donde estaba Escoda con su gente, me dice en telegrama que acaba de recibir lo siguiente:

Excmo. señor: Sigo tras ellos hacia Rojals; no han esperado: les seguiré la pista.»

Tarragona 22 de enero á las cinco y cuarenta y cinco minutos de la tarde.—El gobernador militar al ministro de la Guerra:

«Segun parte de Alcover, parece que se sienta fuego hacia el Pinatell, sin duda por haber alcanzado á los rebeldes alguna columna que iba cerca de ellos.»

Reus 22 de enero á las diez y cuarenta minutos de la noche.—El general Peláez al ministro de la Guerra:

«Uno de los confidentes que he enviado esta mañana con órdenes para el brigadier Pino, y que acaba de regresar, me dice que encontró al citado brigadier en la Riba á las cuatro y cuarto de la tarde, al tiempo que se oyeron algunos tiros en direccion de Rojals y que á cosa de las cuatro y media se volvieron á oír algunos más; que el citado brigadier le encargó que dijese que los rebeldes huían precipitadamente.»

Tarragona 23 de enero á la una y quince minutos de la mañana.—El gobernador al ministro de la Guerra:

«Esta tarde una columna dió alcance en las inmediaciones del pueblo de la Riba á los insurrectos, quienes á los primeros tiros huyeron precipitadamente.»

Ateca 22 de enero á las diez y cuarenta y cinco minutos de la noche.—El capitán de Estado Mayor comisionado por el capitán general de Aragón al ministro de la Guerra:

«La partida de paisanos levantada cerca de estos pueblos consta de unos trece á quince hombres, al mando de tres cabecillas llamados Ortega, Floria y Royo. Se dirigieron desde Aihama á Godojos y Monforte. Van dispuestos á regresar á sus hogares, pues habian salido engañados con la idea de que su número se aumentaría considerablemente, lo cual no se habia verificado, pues el espíritu público en general rechaza esta descabellada empresa, que seria ridícula si no fuese criminal.»

Las divisiones al mando de los generales Zavala y Echagüe están en marcha de regreso para Madrid.

Los capitanes generales de Cataluña y Aragón participan que, fuera de las insignificantes partidas de paisanos armados de que tienen dada cuenta, reina el orden mas completo en los distritos de su mando. Y los capitanes generales de Valencia, Granada, Andalucía y demás distritos participan igualmente que no ocurre la menor novedad.»

Por real decreto que ayer publicó la Gaceta, S. M. la Reina se ha servido disponer que queden extinguidos los regimientos de caballería de Calatrava y de Bailén, 2.º y 4.º de húsares.

El ministro de España en Lisboa dice al ministro de Estado en telegrama de anteayer que el gobierno portugués acaba de recibir un despacho telegráfico de la autoridad de Beja, participando que el general Prim se habia presentado á la autoridad de Barrancos con su estado mayor y una fuerza como de 600 caballos, declarando hallarse dispuesto á hacer entrega de los caballos, armamento y equipo á la persona que al efecto comisionase la autoridad española, y que por lo demas aguardaba las órdenes del gobierno de S. M. Fidelísima para cumplirlas puntualmente.

El Sr. D. Carlos Creus y Camps y el Excmo. Sr. D. Pedro Sorela y Maury participaron al ministro de Estado haber entregado en Buenos-Aires y con la debida formalidad al vicepresidente de la repú-

blica Argentina las cartas reales dando por terminada la mision que en calidad de ministro residente de S. M. la Reina ejercia el primero, y acreditando al segundo en el propio concepto.

El mismo Sr. Creus da cuenta desde Montevideo de haber puesto en manos del señor gobernador provisorio de la república oriental del Uruguay con el ceremonial de costumbre su credencial de ministro residente de S. M.

El gobernador de Fernando Póo y sus dependencias participa con fecha 30 de noviembre al ministerio de Ultramar que el orden público continúa sin alteracion, y que el estado sanitario sigue siendo satisfactorio en el territorio de su mando.

Por real orden que ayer publicó la Gaceta expedida por el ministerio de Gracia y Justicia y conformándose S. M. la Reina con el dictamen emitido por el Consejo de Estado en pleno, ha tenido á bien resolver que los seminarios conciliares, con arreglo á las disposiciones vigentes, puedan exigir en dinero los derechos de matrícula de los alumnos, declarando en su consecuencia derogada la real orden de 21 de marzo último que dispuso se hicieran en papel; y que las certificaciones y títulos que espidan dichos seminarios deben extenderse en las clases de papel señalado al efecto por los artículos 39, 40, 41 y 44 del real decreto de 12 de setiembre de 1861.

Ayer se ha celebrado en la capilla del real monte de Piedad una solemne funcion á María Santísima, costeada por los empleados de dicho establecimiento, en accion de gracias, por haberles preservado de la epidemia que ha afligido á España. A las diez de la mañana se ha cantado una solemne misa con S. D. M. de manifesto y sermon que ha pronunciado el capellan de dicha capilla D. Vicente Pastor y Diez. Al final se ha cantado el *Te-Deum*, asistiendo á estos actos un coro de escogidas voces.

En los diarios oficiales se publica el siguiente edicto:

«D. Pedro Ferrer y Ros, coronel de infantería, teniente coronel de artillería, caballero de la cruz de San Hermenegildo. Habiéndose ausentado de esta plaza el Excmo. señor teniente general D. Juan Prim, marqués de los Castillejos; el señor brigadier D. Lorenzo Milans del

Bosch, el auditor de guerra D. Francisco Monteverde, el comandante de artillería D. Manuel Pavia Rodríguez de Alburquerque, y de su cuadro del provincial de Alcalá de Henares el capitán de infantería D. Bernardo de Amo y Ayala, así como de sus cuarteles respectivos el comandante de caballería húsares de Calatrava, D. Antonio Bastos y Nogués, y el capitán de caballería húsares de Bailén, D. José Gonzalez Terrones, á quienes estoy sumariando de orden del Excmo. señor capitán general de este distrito por los crímenes de la sedicion militar y rebelion contra la Constitucion del Estado, que han cometido desde la madrugada del 2 de enero de este año, sublevando los regimientos de caballería húsares de Bailén y Calatrava: usando de la jurisdiccion que la Reina nuestra señora tiene concedida en estos casos por sus reales ordenanzas á los oficiales de su ejército, por el presente llamo, cito y emplazo por primer edicto ó pregon á dichos teniente general, jefes y oficiales, señalándoles la capitania general de esta plaza, donde deberán presentarse personalmente dentro del termino de nueve dias, que se cuentan desde el de la fecha, á dar sus descargos y defensas; y de no comparecer en el referido plazo se seguirá la causa y se sentenciarán en rebeldía por el Consejo de guerra, sin mas llamarles ni emplazarles, por ser esta la voluntad de S. M. Fijese y pregónese este edicto, para que llegue á noticia de todos. En la villa y corte de Madrid á 20 de enero de 1866.—Pedro Ferrer.»

El *Echo du Nord* ha anunciado que acaba de someterse á la escuela de veterinaria el medio que un agricultor francés ha encontrado para combatir victoriosamente el tifus en el ganado vacuno. Este medio consiste en la nebulacion de la saliva de una res enferma, en la piel de los animales amenazados del contagio. La inyeccion es tan sencilla como la de la morrúa para el carnero, y la de la vacuna para el hombre. Se practica tomando la saliva de un buey atacado del tifus, y haciendo una incision de dos centímetros en la superficie de la parte interior del animal que se quiere inocular, de manera que forme una pequeña bolsa, en la cual se introduce la saliva. El animal, así inculado, sufre una enfermedad de un carácter benigno, que, segun el inventor del sistema, le preserva para siempre de la enfermedad del tifus.

Ya han empezado á tocarse las consecuencias del deplorable apresamiento de la *Covadonga*: una carta del 2 de este mes fechada en Valparaíso, dice:

«Los de Talcahuano han querido tomar con botes la fragata *Resolucion*, y han sido rechazados con pérdida para ellos de 400 hombres.

Se dice á última hora en Lima, que hasta que llegue devuelto de Santiago el tratado con Chile, que será á fines del presente mes, no se declarará la guerra á España.

Siguen saliendo de esta república muchos españoles por temor de atropellos. El almirante peruano Montero ha salido para Nueva-York, con una comision de este gobierno para el de los Estados Unidos.

Corre el rumor de que la fragata española *Villa de Madrid* está á la vista de este puerto.»

El pago del semestre de la Deuda pública se va verificando con una regularidad y precision de que no hay ejemplo de algunos años á esta parte. En la semana última, es decir, desde el 16 al 20 del actual, ambos inclusive, se ha satisfecho por la tesorería de la direccion general del ramo la suma de 3.776,315 reales vellon en esta forma:

«El dia 16,—933,400 rs., de cupones de acciones de carreteras, obligaciones de ferro-carriles y canal de Isabel II.

El dia 17,—1.005,025, de consolidado.

El dia 18,—112,670, de consolidado y diferido.

El dia 19,—910,600, de diferido.

El dia 20,—814,620 de inscripciones.

Sirvan estas líneas de contestacion á los que procuraban, con la intencion que es fácil de suponer, dar á entender que los pagos se harian con dificultades.

De una carta de Valparaíso fecha del 27 de diciembre último tomamos los siguientes párrafos:

«Poco después de la salida del paquete anterior, llegó la barca *Venecia* con carbon, del Callao y un preso chileno que quiso incendiar el buque. Por este conducto supimos que la *Aumanca* habia salido en busca de la *Esmeralda* y *Mampi*, que componian toda la escuadra chilena, y que tuvieron cuidado de ponerse en salvo, andando por ahí, segun se dice, en busca de los barcos mercantes nuestros para apresarlos, sin que hasta ahora hayan encontrado ninguno.

pendencia que le faltaba; pero á eso diremos que Hertha sabia que no poseia las facultades necesarias para ser autora. No queria escribir, porque estaba convencida de que hablaba mejor que escribia. La accion y la vida eran los manantiales de su inspiracion, y solo al contacto de otras almas como la suya, notaba que tenia alas y las desplegabá.

«Pero dejemos hablar á ella misma, y demos solo algunos extractos de su diario:

«18 de mayo.—Quiero comenzar por establecer una escuela de esternos ó una pensión como suele llamarse, en la que aprendan las jóvenes cuanto se considere en el mundo series de imprescindible necesidad: lenguas, historia, geografía, costura, dibujo, música, etc.; cosas todas seguramente muy útiles. Esta escuela me servirá de base para establecer otra superior destinada á ejercicios del alma y de las facultades del espíritu, y que titularé «Escuela práctica de lengua y conversacion», á fin de no causar alarma y despertar la menor sospecha de que proyecto la emancipacion. En la escuela pequeña, en la que me auxiliaban profesores de ambos sexos, los estudios serán diarios, y en la superior ó escuela libre no se reunirá mas que dos veces por semana, siendo admitidos en ella los alumnos mas escogidos. En la pequeña se entrará pagando, y en la segunda solo por amor á los bienes eternos.»

«Yo necesito algun dinero para proporcionar libros y el material necesario para la escuela pequeña; yo me dirigiria á mi padre y le pediria solamente la corta suma á que ascienden los intereses que me renta la fortuna que me ha dejado mi madre, porque creo pedir una cosa que me pertenece y que necesito para que me proporcione el medio de asegurarme recursos para el porvenir; pero tengo el amargo presentimiento de que me lo negará. ¡Ay! ¿puedese hacer á un padre una demanda justa por su hija y experimentar cierta repugnancia?

«20 de mayo.—Mis presentimientos no me engañaban. He recibido una negativa. Me ha respondido mi padre que no son necesarios tales establecimientos, pues solo sirven para hacer presuntuosas á las jóvenes, perezosas é inútiles para el gobierno de la casa; además de que hay ya una pensión en la ciudad, y no hace falta más; porque otra no podría sostenerse. Su deber como tutor, ha añadido, era no permitir que se emplease mal la fortuna

de los menores, sino por el contrario aumentarla, añadiendo los intereses al capital, y que lo cumpliria mientras tuviera poder para hacerlo; que despues de lo dicho, podia hacer lo que quisiera respecto á la pensión, pero que pensara en dirigirme á él para conseguir dinero. Voy á escribir al juez Carlsson para pedirle me haga algun préstamo, cosa que repugna á mis sentimientos, pero es el único recurso que me queda. ¿Querrá realizar su persona?»

«¡Tomadle por vuestra cuenta, querida mía!» decía una señora anciana, con su digna sonrisa, á una joven que se le quejaba de no poder conseguir de su marido que le cumpliera una promesa. Yo bien sé que hay en efecto una cierta persecucion que triunfa de todos los obstáculos, una cierta manía de poner constantemente la cuestion sobre el tapete, de porfiar y acosar valiéndose de actitudes tristes, de miradas, de lágrimas, de falsedades y de palabras agrias, etc., etc., que son capaces de vencer las resistencias mas firmes y dar al que es débil en su manejo, un poder ilimitado para conseguir cuanto quiere; pero sé tambien á ciencia cierta que yo no podria ni querria emplear ese medio. El camino real de la verdad y del amor es el único que quiero tomar, pues la sociedad ó la familia en donde se consigue con menos facilidad un objeto legitimo por la via ancha y recta que por esos caminos oscuros y tortuosos, tiene algo de malo en sí.»

«30 de mayo.—Que el noble juez Carlsson me perdone de haber dudado un instante de su carácter generoso! ¡Que me perdone el no haber contado por completo con su amistad y promesa! pues ahora me ha probado con sus acciones y palabras que era realmente mi amigo. ¡Padre celestial! esta es obra tuya, y por tí se ha comenzado. Desde hoy en adelante, contaré siempre contigo como mi mejor sosten y consejero; te se quiere como mi única guia, y estarás siempre á mi lado! ¡Y ahora, valor! perseverancia en la oracion y en el trabajo.»

En el otoño del mismo año escribia Hertha:

«Mi pequeña escuela esterna va muy bien y tengo mas alumnas de las que esperaba, que me dan por cierto mucho que hacer, sintiendo no tener ya organizada la que mas me agradará. La escuela superior no puede comenzar hasta el año próximo.»

lo loco. ¿No podia aguardar todavia un año ó dos? Esto era lo único que la pedia, y acabó invocando su amor filial. ¿No debia obedecer á su padre? Sabia mejor que ella lo que le era ventajoso, y por lo tanto no gustaba de escenas sentimentales. Sabia lo que tenia que hacer, y lo haria y esta era su última razon.

Lector, si has suplicado alguna vez para conseguir una cosa justa y razonable, y suplicado con instancia, poniendo toda tu alma en la súplica; si te has humillado hasta con extremo para obtener como un don y una gracia lo que creias poder exigir justamente, y te se haya rehusado, entonces comprenderás quizás los sentimientos de Hertha al dejar la humilde posicion que tomara á los pies de su padre. Pálida y fria, pero con la desesperacion pintada en sus ojos y poseida su alma de un sombrío presentimiento, se levantó lentamente y salió del cuarto de su padre sin decir una palabra, pero con el corazon completamente agitado.

Sin embargo, cuando por la tarde contó á Nordin y al juez Carlsson la conversacion que habia tenido con su padre, y que fueron espresamente á saberla, habia recobrado ya su tranquilidad habitual, y tomado su triste resolucion.

Ambos se irritaron violentamente y la aconsejaron acudir á los tribunales, que de seguro decidirian en su favor.

«Así lo creo, contestó Hertha, pero de seguro que no emplearé nunca ese medio para obtener justicia de mi padre.»

«¿Entonces no me amais!» exclamó Nordin desesperado, «puesto que quereis dejar que muera teniendo por agonía un deseo siempre frustrado, mejor que consentir en un proceso molesto, sin duda, pero que ha llegado á ser necesario. Ni comprendéis mi amor por vos, ni experimentais el mismo sentimiento por mí. ¡Teneis miedo á vuestro padre por lo que dirá el mundo! Yo no soy nada para vos, puesto que mi vida y dicha os son indiferentes!»

Hertha fijó en Nordin una mirada de reproche é inaudito dolor, pero no respondió.

«Yo alabo vuestra delicadeza de sentimientos y respeto filial, dijo el juez, pero tal vez sea excesivo. Reflexionad que sacrificais vuestro porvenir y tal vez el de otros tambien á un egoismo y obstinacion ilimitados. Me habeis confiado vuestras inquietudes respecto á

los negocios de vuestro padre, y vuestros temores de que haya perdido su habilidad para dirigirlos, y debéis reflexionar que si no tomais una resolucion enérgica, sacrificareis probablemente, no solo vuestra fortuna y porvenir, sino el de vuestras hermanas.

Hertha ocultó su cabeza entre sus manos, y por un momento guardó silencio. Cuando la alzó, su rostro estaba cubierto de lágrimas.

«¡Oh! lamigamosios, dijo, perdonadme, pero no puedo obrar de otro modo; mi conciencia me lo prohíbe. ¿Porque mi padre sea un padre injusto, deber ser yo una hija desnaturalizada? ¿Puedo recurrir contra el que me ha dado la vida para llenar la suya de amargura, para empañar su reputacion ante el reino entero, y hacer que aparezcan un dia sus debilidades é injusticias? No. Yo no mereceré la reconvenccion de haber obrado mal como hija; porque me creeria digna de ser madre del tiempo. No, yo no apareceré públicamente como acusadora de mi padre! Sepamos antes, Nordin, esperar con paciencia y morir si es preciso que así sea. Todo cuanto pueda y deba hacer para enternecer á mi padre, tanto por el cumplimiento de mis deberes como por la persuasion, lo haré; y tal vez llegue un dia en que su corazon no esté cerrado á la voz del sentimiento como ahora. Pero jamás, jamás, por la rebelion y la fuerza atraeré sobre mí su odio y su maldiccion. Y si por esto me acusais, Nordin, no sois ya entonces aquel Nordin de corazon noble y recto á quien amaba.»

«¿Pero y vuestras hermanas?» replicó el juez.

«Mostradme, dijo Hertha, un medio de asegurar sus esperanzas ulteriores sin herir mortalmente la honra de mi padre, y aun quizá su vida, esponiendo ante el rey y la nacion mis sospechas sobre la manera de llenar sus deberes tutoriales. ¿Hay otro medio? ¿Nuestras leyes ofrecen alguno?»

El juez y Nordin permanecieron mudos, y levantándose Hertha, les dijo:

«Dadme las manos, que estoy segura de que no podeis desaprobarme mis sentimientos, y vos, Nordin, sostenedme en este tiempo de ruda prueba que voy á sufrir, y la mirada de Hertha decia lo que sus palabras no podian espresar, lo que sufría por su causa.

Aquel la comprendió y estrechó su mano contra su corazon, diciéndola:

Las únicas presas que han sido en nuestro poder últimamente han sido un gran lanchón con seis hombres, dos mujeres y dos niñas y otra embarcación pequeña con cuatro nombres que vinieron á ver si podían salir del puerto y los cogimos; pero como no se quieren prisioneros, dejamos ir la gente á tierra, quedándonos solamente con los botes.

El día de la Reina engalanamos, como era consiguiente, y saludamos con 21 cañones. Los buques de guerra extranjeros que hay aquí, que son una fragata francesa, otra italiana, dos buques ingleses y tres nort-americanos, se portaron bien descortésmente en esta ocasión, pues no hicieron demostración alguna, con el pretexto de no querer faltar á la neutralidad; cuando todos hemos visto que saludaron á la plaza al entrar en el puerto. Esto ha causado gran disgusto al general.

El Eco de la Mancha ha suspendido por ahora su publicación.

Se espera de un momento á otro en Badajoz, de paso para Lisboa, donde según dice un periódico debe permanecer algún tiempo, á la inspirada poetisa doña Gertrudis Gomez de Avellaneda.

En el departamento de Lot (Francia) se acaba de descubrir el sitio donde estaba la antigua ciudad de Surovium, célebre en los comentarios de César.

El 15 de diciembre último se ha inaugurado la explotación del ferro-carril entre Odessa y Balta, que es el primer trozo del ferro-carril de Odessa á Cherkoff, que tiene gran importancia para la Rusia meridional.

Maria Pita es el título de un drama debido á la pluma de un escritor gallego, y que va á estrenarse en la Coruña á beneficio de un actor. El Eco Coruñés asegura que agrada al público por el interés de su argumento y por la fluidez de sus versos.

Según dicen los periódicos de Zaragoza, el Sr. Parra ha tomado posesión de la alcaldía-corregimiento de aquella ciudad.

La agradable temperatura que se disfruta en Madrid se deja sentir también en algunas provincias. Así lo vemos en varios periódicos de esta procedencia.

En Mahón se han celebrado rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina, habiendo asistido las autoridades.

También ha tenido lugar otra fiesta religiosa en acción de gracias por haber preservado el Todopoderoso á los mahoneses de la última epidemia colérica.

En Palma se habrán distribuido el sábado, último algunas medallas con que el ayuntamiento premia á varias personas de las que más se han distinguido durante la pasada epidemia.

El respetable prelado de Palma ha distribuido por parroquias 4,315,821 escudos que han producido los donativos en favor de los necesitados á consecuencia de la última epidemia colérica.

Quejáanse los periódicos de Mahón, de que habiéndose expedido en 31 de diciembre último la real orden declarando limpio el puerto de Ciudadela, y habiéndose cantado el Te Deum en dicho punto hace tres días, se sujeten en Barcelona á observación las precedencias del mismo.

En Valencia se ha estrenado con liosojero éxito la zarzuela La caza del zorro, traducida del francés por D. Rafael Blasco, y puesta en música por el joven compositor Sr. Jordá.

Ha sido reducida á prisión en Valencia una joven que diariamente estraña del cajón de una tienda en que se hallaba sirviendo, alguna cantidad en metálico, habiendo llegado á hacerlo hasta por la de 600 reales de una vez, á favor de una llave que se había proporcionado.

Se ha roto el cable submarino que unia la isla de Sicilia al continente italiano.

Se ha abierto una suscripción en Italia para elevar un monumento en memoria del difunto Sr. Máximo d'Azeglio, eminente artista, escritor y hombre de Estado.

El Herald publica una carta de Alejandría (Egipto), en la que se dice que los monges griegos del convento de Santa Catalina, sobre el Sinaí, se han sublevado contra su superior, el arzobispo Cirilo, encerrándole en un subterráneo, siendo preciso que el virey envíe una compañía de soldados para libertar al arzobispo y hacer entrar en órden á los monges.

Según un estado que publica el periódico de Sabadell titulado El Eco del Vallés, durante el año pasado fueron enterados en el cementerio de aquella villa 21 abortos, 234 párvulos y 283 adultos, con otros 7 que fueron enterados fuera, dando un total de 600 cadáveres.

Dentro de breves días se abrirán al servicio público los treinta kilómetros de la sección de Castuera á Magatela, en el ferro-carril de Ciudad-Real á Badajoz.

En el férre-carril de Barcelona á Zaragoza, cerca del túnel de Torrella, chocó el 21 un tren de mercancías con su misma máquina, ocasionando un descarrilamiento, resultando, según parece, una desgracia personal.

Este lamentable incidente interceptó la vía é hizo retardar el tren de pasajeros que debía llegar á Barcelona á las nueve de la noche, más de dos horas.

Copiándola de un periódico hemos publicado una relación de los buques de guerra que hemos perdido en diez años, que no son tan pocos años como el colega suponía. En total fueron seis los que perecieron en naufragios ó incendios, aparte de la Covadonga, que se ha perdido en un combate.

También en aquella nota se hablaba de lo que habían costado los barcos, fijando precios que no eran exactos, y vamos á rectificar tantos errores.

El vapor Fernando el Católico, se perdió en 1836, y la fragata Petronila en 1863, ambos sobre las costas de la isla de Cuba y ambos por accidente del mar. El vapor Alava se incendió en las Canarias y la fragata Triunfo en las islas Chinchas, los dos en 1864. Por último, la goleta Rosalia y el vapor Santa Isabel se perdieron en el Estrecho de Gibraltar, ambos en la tempestuosa noche del 7 de enero de 1860, por no abandonar el ejército de Africa, cuya esperanza era la escuadra, que era donde tenía todos sus recursos.

Estas son nuestras pérdidas por naufragios. Esa es en total la lista de nuestras desgracias marítimas.

Es de suponer que no se exigirá que nuestra marina no tenga accidentes de mar, cuando todos los barcos, sin excepción ni uno solo, están navegando constantemente; que no se guerrá que no haya incendio alguno, cuando la navegación se hace al vapor y cuando, por ejemplo, en una fragata se queman al día unas 50 á 60 toneladas á lo menos, que son de 4,000 á 4,800 arrobas de carbón; y que no se hará cargo á la marina por haber estrellado sus bajeles sobre la costa por no querer abandonar el ejército de Africa.

Por lo demás, el valor del Fernando el Católico no llegaba á 4,000,000; el de la Rosalia fué de 1,883,976; el de la Santa Isabel no era de 2,000,000, y el barco tenía más de veinte años de vida; el del Alava fué el de 4,332,168; el de la Petronila no llegó á 12,000,000; el de la Triunfo fué de 13,432,510; y por último la Covadonga no ha costado 3,000,000.

Los presupuestos de Marina están impresos y pueden ser consultados. Hay que tener en cuenta además, que de casi todos los buques naufragos se han salvado los pertrechos de toda clase, armamento, arboladura y máquinas. De los valores que anteceden al total de 53,000,000 que suponen ciertos periódicos, no deja de haber alguna diferencia.

Los que califican de escesivas las pérdidas que nuestra marina ha tenido por naufragios é incendios desde 1836, ignoran sin duda que la inglesa lleva perdi-

dos por las mismas causas 423 bajeles de guerra de todos portes, desde 1793 hasta 1878. Los que ocupan á nuestros marinos por el incendio de la Triunfo ignoran sin duda que al mismo tiempo que esta fragata ardía en las islas de Chíncha, se incendiaba en Montevideo, también en diciembre de 1864, el navio inglés Bombay de 80 cañones, cuyo accidente costó la vida á 93 hombres, cuando en nuestra fragata no pereció ni uno solo; y que ese incendio fué calificado por los ingleses como una página de gloria para su marina, cuando el de la Triunfo se considera cuando menos como una desgracia para la nuestra.

Un periódico portugués, hablando de los adelantos conseguidos en las líneas de los ferro-carriles lusitanos y del enlace de estos con los españoles, dice lo siguiente:

«Abrigamos la confianza de que la apertura de la línea de Ciudad-Real á Badajoz tendrá lugar en mayo próximo, y entonces nuestro camino del Este vendrá á ser una gran línea de tránsito de Europa al Brasil. Por otra parte, esta línea nos ofrecerá la ventaja de obtener á mejor precio el carbón y el combustible necesario para nuestro servicio.

«Negociaciones entabladas entre los dos gobiernos, y ya bastante adelantadas, nos permiten esperar que el comercio de tránsito con España será en breve permitido.»

El mismo diario se lamenta en seguida de que el gobierno portugués no dé publicidad á los documentos relativos á los ferro-carriles, documentos, dice, que interesan al país y que este tiene el derecho y la necesidad de conocer.

Según un periódico ha sido declarado cesante Mr. Achille Billeux, director que era de los talleres de la línea del Norte.

Varias personas se nos han quejado de la impertinencia y pesadez de algunos revendedores de billetes del teatro Real especialmente, que con sus exigentes ofrecimientos de billetes marean y molestan al público más de lo que puede tolerarse.

Dice un diario de provincias que el Sr. D. Casto Mendez Nuñez, segundo de Pareja, mandaba una escuadrilla sutil de cañoneras en las islas de Mindanao, y diferentes veces fué citado con extraordinarios elogios en la órden del día y agraciado en el corto espacio de cinco meses con los empleos sucesivos de capitán de fragata y capitán de navío, por hechos de guerra eminentes, en que hizo prodigios de valor y recibió graves heridas. Su conducta en la toma de Gotta-banco causó el asombro de todo el mundo; el impetuoso teniente metió el botellón de la goleta, que llevaba su insignia, por una tronera del fuerte de los moros, y él con sus marinos se lanzó sobre ellos

con el vértigo del entusiasmo, apoderándose de la posición; Mendez Nuñez sacó la cabeza fuera en esta acción.

El empleo de brigadier, que obtuvo en tiempo del general Armero, fué solo la recompensa del felicísimo viaje al Callao de la Numancia, primer buque blindado que ha aparecido en los mares del Sur.

Mucho celebraremos, dice El Espíritu Público, que el Sr. Mendez Nuñez justifique la reputación de entendido y valiente de que goza, y mas aun que se haga acreedor á mayores ascensos conduciendo á la victoria á la respetable escuadra que ya debe hallarse á sus órdenes.

El rey de Portugal ha dado audiencia al príncipe de Ligne, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en misión especial de S. M. el rey de los belgas para notificar oficialmente el fallecimiento de Leopoldo I. y el advenimiento al trono del actual monarca.

Ha fallecido el vice almirante de la armada portuguesa Sr. Fernando José de Santa Rita, conde de Estado y militar bravo y distinguido.

De la Agencia Havas recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 22. En su discurso de apertura de las Cámaras, el Emperador ha dicho: Nuestras relaciones con las potencias extranjeras son buenas; en todas partes la paz parece asegurada. Los lazos de amistad entre España y Portugal se han estrechado en las últimas entrevistas de sus soberanos. El gobierno mejicano se consolida, nuestra expedición está próxima á terminar; estoy negociando con el Emperador Maximiliano para fijar la época de la vuelta de nuestras tropas.—Sigue un párrafo muy amistoso para los Estados-Unidos de América y despues añade: Espero que la emoción producida por los sucesos de Méjico se calme con la franqueza de nuestras declaraciones; dos naciones igualmente celosas de su independencia deben evitar el dar pasos que podrían comprometer su dignidad y su honor.

Idem.—La colocación del cable eléctrico entre Liorno y la Corcega ha tenido un éxito feliz.

El Padre Santo ha contratado un empréstito de 50 millones de francos con la casa de Mr. de Rothschild.

En la sesión de la Cámara de diputados de Portugal del 19 de este mes tuvo lugar un incidente relativo á los emigrados españoles, que el Sr. Salgado preguntó al gobierno si era verdadero ó falso el rumor que corria en Lisboa de que algunos de los emigrados españoles entrados en Braganza, habían regresado á España. A

—Jamás oiréis ya de mi boca una sola palabra de reconciliación.

Desde aquel momento tomó Nordin la resolución que debía seguir invariablemente.

Decidióse á abandonar su patria por algún tiempo, aceptando una proposición ventajosa que le hicieron para pasar al extranjero, por hacersele intolerable vivir al lado de Hertha con la sujeción en que le habían colocado la reserva de ésta y el semi-compromiso que con ella había contraído, y tenía razón.

Hertha no amaba á Nordin como era amada por él; porque ninguna mujer puede comprender enteramente la pasión que devora á un joven que ama, ni participar de ella. Puede amar tanto, y aun muchas veces más y mejor, pero de otra manera.

El juez Carlsson contemplaba á sus dos jóvenes amigos con profunda simpatía, y á Hertha, sobre todo, con admiración real y positiva, porque la comprendía perfectamente.

—«Acordáos de vuestra promesa», le dijo al finalizar aquella entrevista, «de pensar en mí si necesitáis de un astuto amigo, y de alguien... que desearia ser un padre para vos; ¡y pluguiese á Dios que lo fuera en realidad!»

Nordin salió á poco tiempo con un joven amigo suyo para el Piemonte, donde le llamaban las nuevas ocupaciones que había aceptado, y alejado también de la casa de Kullen el juez Carlsson por el ejercicio de las funciones de su cargo. Hertha quedó sola en ella con su padre.

La salud del director se mejoró durante el año siguiente, en cuyo transcurso recibió varias y lisonjer s muestras de estimación pública, pues habiéndose dado á conocer como hábil y firme servidor del gobierno, se le confirió la Orden de la Estrella del Norte; recibió al mismo tiempo el título de director en jefe y le hicieron nobil, mudando su nombre de Falk por el de Falk nhjelm, que había llevado ya la rama primogénita de la familia.

Hablábase de él como de un hombre considerable, hábil, prudente, de honor y de gran inteligencia práctica, que tenía una sólida fortuna.

Entretanto, continuaba el misterioso proceso, y con este motivo la tia Petronila lanzaba miradas misteriosas y significativas, y tomaba aires importantes; pero no se atrevía á hablar alto, temiendo desagradar á su cuñado.

En cuanto á él, no hablaba nunca sino con el abogado á quien había encomendado su causa, y con él que tenía largas y secretas conferencias; conferencias y proceso que ejercían una gran influencia en el espíritu del director, haciéndole cada vez más grunón é irascible, á despecho de lo que resplandecían sus servicios civiles con el favor del rey. En Hertha, que dudaba algunas veces de la exactitud de sus sospechas sobre el modo de manejar su padre su fortuna, renacían con frecuencia sus inquietudes en vista de las frecuentes pruebas de debilidad de su memoria y facultades; pero aun en medio de todo, le era difícil llegar á la certidumbre.

Entonces llegó para ella uno de esos períodos de dudosa luz que se hallan con frecuencia en la vida de las mujeres especialmente en Suecia, estado durante el cual todos los objetos se hallan rodeados de sombra, y en el que no se puede obrar ni trabajar sino al resplandor de la llama incierta; estado que nos hace pensar en los Hados (1) de nuestros padres, mundo misterioso lleno de brumosas nubes, de formas indecisas, de aguas cenizas y envenenadas...

En él hay dos géneros de crepúsculo, el de la tarde y el de la mañana. El primero se va nublando hasta llegar á una profunda oscuridad, y el segundo se ilumina hasta la claridad resplandeciente del día. Los caracteres débiles y melancólicos pertenecen al primero; pero los caracteres fuertes, aquellos en los que se ha encendido la poderosa llama del amor de Dios, corresponden al segundo, aun cuando deban pasar por toda su vida en la oscuridad, pues por eso no dejan de ser hijos de la aurora, y sus almas como sus obras, son tocadas por su inflamado rayo.

Nosotros no tenemos necesidad de decir á cual de estas dos clases pertenecía Hertha. La energía de su alma, la luz que había recibido de su amigo y que la había reconfortado con la vida, su fe en una providencia paternal que no le abandonó ya desde el punto en que reconoció claramente su existencia por la prueba de su propia vida, la fuerza y belleza del lazo que la unia á Nordin, la certeza de que había obrado con arreglo á los más delicados sentimientos de deber y conciencia, todo la ayudó á hacerse superior á la

(1) Palabra griega que significa los infernos, la región de la muerte.

amargura que despertaba en ella la injusticia, y mantuvo durante aquel largo período de oscuridad en su vida, la llama que no solo la iluminaba á ella, sino que alumbraba á los que estaban en su derredor, sintiéndola cuantos entraban en la esfera de su vida.

Respecto á su padre, continuaba mostrándose hija obediente y consagrada á él aun cuando tenía perdida toda esperanza de hallar en el bondad paternal, bajo ningún concepto; pero manifestarle amor le era imposible, pues no podía concederle esas dulces y afectuosas atenciones que solo inspira el amor filial. Así era que cuando obtuvo de ella todo lo que exigió, á saber: puntualidad, obediencia y órden en cuanto le concernía, se quejaba muchas veces á su antigua y fiel sirviente de la obstinación de su hija mayor, y de su falta de obediencia y deferencia. Era, decía, de un carácter inflexible que no quería amalgamarse á nada para agradarle, ni hacia la menor cosa para que pasara la vida lo mas contento posible; altiva, terca y rencorosa, que no pensaba más que en ella, etcétera.

—Insensato! Quieres amor y perdón, y tú mismo practicas lo contrario; te quejas de no hallar sino miradas y maneras frías, y tú mismo te las atraes rehuyendo hacer nada para inspirar sentimientos mas afectuosos. La persona de quien te quejas guarda en su corazón tesoros de amor y ternura; pero no los encontrarás tú nunca, jamás sus ojos te la revelarán, porque has atorado de ti la irradiación de su mirada con tu injusticia y severidad; has alzado un muro de granito entre sus miradas y las tuyas. Insensato, que ves la paja en el ojo ajeno, acústate á ti mismo y hazte distinto de lo que has sido! Esa alma es fría, dices. No; es simplemente sincera y verdadera para consigo misma y para contigo. Mejor y mas noble es mostrarte cual seas, que fingirte afecto y engañarte lisonjeándote. Ella no puede ni debe sentir otra cosa, porque la estimación y el amor no se presentan sino cuando se les llama; es preciso conquistarlos.

La adhesión que experimentaba Hertha para sus hermanas y para la madre de Nordin, eran una luz en su vida; pero además tuvo otra para la gran empresa de que hemos hablado.

Durante los tres años que consagró Hertha á los estudios preparatorios que consideraba como absolutamente neces-

sarios para dirigir el establecimiento de educación que había resuelto fundar, fué bastante afortunada para encontrar dos hombres de una instrucción y elevación de espíritu nada comunes. Adhirieronse á ella como hermanos, y la hicieron partícipe de sus conocimientos prácticos y de sus vastas y elevadas miras; difícil hubiera sido encontrar cosa más útil, y ellos ganaron mucho en ponerse en contacto con el noble talento de una mujer tan superior. Hertha experimentó lo que ha experimentado también la que escribe esta historia, por lo que vivirá siempre reconocida por haber sido una de las experiencias más preciosas de la vida, que por opuestos que sean las leyes y espíritu de la sociedad al completo desarrollo de las mujeres, es muy raro, sin embargo, que una mujer dotada de alguna disposición y vocación poco comunes no encuentre tarde ó temprano en el otro sexo algunos amigos generosos que la ayuden á conseguir el objeto hacia que dirige su inteligencia.

Otra cuestión es saber si este socorro no es por lo general insuficiente y llega casi siempre demasiado tarde. Los conocimientos técnicos, la vista clara del objeto y de los medios de conseguirlo y la ciencia de emplear sus propias facultades, no se obtienen sin una dirección segura; impresa desde la infancia, sin una larga práctica y sin la experiencia, y la falta de dirección en los primeros años se hace sentir aun en el espíritu mejor dotado, si se encuentra abandonado á sí mismo en este mundo tan dilatado.

Hertha se apercebíó de ello bien pronto con profundo pesar; comprendió todo lo que la faltaba que aprender, y tenía difícil era saberlo! Su espíritu animoso, sin embargo, le sostuvo con perseverancia en el camino que conducía al objeto que se había propuesto.—«Hay asuntos», se decía á sí misma, «sobre los cuales puedo dar á las almas juveniles que aspiran á conocer la luz mejores nociones que los hombres más instruidos.»

Al propio tiempo comprendió hasta la evidencia, que para ejecutar su plan debía adaptarle á las ideas del círculo en que vivía, y su situación particular y el humor de su padre para cuanto concernia á metálico, la obligaban también á buscar en su propio trabajo los medios que necesitaba.

Muchos de nuestros lectores se habrán sorprendido de que Hertha no recurriese á la pluma para proporcionarse la inde-

propósito de esta pregunta hizo varias consideraciones encaminadas a demostrar que no se adhería de ningún modo a la idea de la anexión entre Portugal y España.

El señor ministro de Justicia (Barjona de Freitas) declaró en nombre del gobierno que no le constaba de ninguna manera que los emigrados españoles hubiesen huido, antes al contrario, todos los informes oficiales se expresaban en sentido contrario. Por lo demás, dijo el señor ministro, el gobierno tiene dadas las órdenes oportunas para que dichos emigrados sean internados en territorio portugués.

Hasta aquí el extracto oficial de la sesión. Además debemos consignar lo que sobre este asunto dice el Diario de Lisboa del 19:

«Los soldados españoles que se hallaban emigrados en Braganza habrán salido esta mañana con dirección a Oporto, siendo acompañados por el batallón de cazadores núm. 3. Dícese que de este punto pasarán a Lisboa donde serán acuartelados en la torre de San Julián.»

Los periódicos portugueses confirman la noticia que dió anteaer LA CORRESPONDENCIA y ayer publicó la Gaceta sobre la entrada del general Prim y su gente en Barrancos.

«Este pueblo, dice la Gaceta de Portugal, pertenece al territorio portugués y está situado en la frontera a 50 kilómetros de Moura.»

Por cartas que los comerciantes de la Cité, en Londres, han recibido de sus corresponsales de los Estados Unidos, se sabe que este año no hay probabilidad de que el Congreso de Washington reforme los aranceles de aduana. Mr. Morrill, autor del arancel vigente y jefe de los partidarios del sistema protector, sigue siendo presidente de la junta de aduana, y sostiene en todas partes la necesidad de mantener las tarifas que hoy están en vigor sin cambio alguno.

El Espíritu público escribe ayer un artículo en que hace la historia de la rebelión de Aranjuez y Ocaña, en cuyo resultado se funda para creer que el general O'Donnell está de enhorabuena, y con el está la patria, porque si se hubiera derramado la sangre del general Prim, a su juicio, el triunfo del presidente del Consejo de ministros no hubiera sido tan satisfactorio.

A juicio de nuestro colega, en el extranjero se verá que entre diez y seis millones de habitantes, solo dos regimientos, y eso por un principio de mal entendida obediencia, han levantado la bandera de la rebelión.

«Ante este espectáculo, añade, y debiendo acudir a España los capitales que vienen del exterior, los propietarios tendrán garantías para lo futuro: probado queda que cuando la prensa no se desboca, que cuando con la ley en la mano se procede según el tenor de esa ley y el gobierno sabe ser enérgico sin ser sanguinario, la justicia triunfa de sus enemigos.»

«Nobles adversarios del duque de Tetuan, termina El espíritu público, le disculpamos la que merece: el duque de Tetuan podrá ser odiado por los que codician su puesto, pero no por el pueblo, pero no por los que le respetan sin sentir los cobardes impulsos del corazón envilecido por la envidia.»

La España de Buenos Aires, al comunicar a sus lectores la noticia de haber sido nombrado ministro del tribunal supremo de Guerra y Marina, por la vacante del general Santa Cruz, nuestro querido amigo el bizarro general Pinzon, se expresa de este modo:

«Felicitamos al bravo marino, al que con solo una fragata impuso su voluntad en los mares del Pacífico, en donde será su nombre pronunciado con respeto por muchos años, porque sin haber derramado una gota de sangre consiguió mas que ejércitos y escuadras numerosas no habían conseguido antes.»

Parece que el senador D. Manuel de Guzmán, nombrado nuevamente para desempeñar una plaza en el Consejo de Estado, en el que sirvió anteriormente por espacio de cinco años, se ha visto precisado a declinar la honra que se le dispensaba, en atención al mal estado de su salud, lo que ha hecho presente al gobierno de S. M. al dar las gracias por esta nueva distinción.

Ya ayer anunciáramos que las partidas de Tarragona tendrían un próximo fin. El gobierno de S. M. ha recibido ayer un despacho en que se da cuenta de la completa derrota de los sublevados. Hé aquí el despacho:

Tarragona, 23. Todos los sublevados reunidos en la Riba han sido completamente derrotados y dispersos por el batallón de Leon, que forma parte de la pequeña columna mandada por el brigadier Pino; los sublevados han tenido algunos muertos, heridos y prisioneros. Varios van huyendo hacia sus pueblos. El jefe del batallón de Leon se ha portado admirablemente. El brigadier Pino continuaba persiguiendo los restos dispersos de la partida insurrecta.

La España de hoy dedica un artículo a la cuestión de Chile, y al concluir hace justicia al gabinete que preside el ilustre duque de Tetuan:

«No creemos equivocarnos, dice, al asegurar que el ministerio del general O'Donnell, como cualquier ministerio español que ahora ocupase el poder, aconsejará a la ilustre nieta de Carlos V la

única solución posible en las presentes circunstancias y la única que su corazón de española y de reina la dictará que adopte.

La reciente sedición militar, añade, ha concluido de un modo ó de otro; la representación nacional está abierta y pronta a conceder toda clase de recursos; los partidos políticos dispuestos a apoyar al gobierno. Que obre, pues, el gobierno con enrgía, y olvidese de todo menos de que es un gobierno español.»

Ayer han estado a felicitar a S. M. con motivo de la solemnidad del día, los señores ministros. El señor marqués de la Veza de Armijo no ha podido asistir por hallarse molestado por los dolores que ya otras veces le han hecho guardar el lecho.

Hasta que venga el general Zavala no se tomará decisión alguna respecto al jefe que ha de relevar al desgraciado general Pareja en el mando de la escuadra del Pacífico.

Ayer tarde han estado en Palacio a cumplimentar a SS. MM., por ser los días de su agosto, hijo el príncipe de Asturias, una comisión del Senado y otra del Congreso, compuestas de los respectivos presidentes y dos secretarios.

Desde hoy ya es de esperar que da un momento a otro nos anuncie el estampido del cañón el alumbramiento de S. M.

Hoy ó mañana publicará la Gaceta un real decreto separando al fiscal de la audiencia de Canarias, dícese que por no reunir las circunstancias que la ley exige, y otro nombrando su sucesor.

La fragata Almansa, que se hizo al mar el día 9 con rumbo al Pacífico con la goleta Constable, tocó el 13 en Canarias para repostarse, siguiendo enseguida ambos buques para su destino.

Un periódico alemán ha dicho que el cardenal Antonelli se ha negado a admitir un cuerpo de 2,000 soldados franceses que el gobierno del vecino imperio había ofrecido al Papa, porque España y Austria han prometido cada una a este 1,500 soldados. El diario alemán está equivocado: este ofrecimiento no es cierto.

Mañana jueves 25 se reunirá el Senado para dar lectura al proyecto de contestación al discurso de la Corona, y el lunes probablemente se entrará en discusión.

Las autoridades de provincias y el cuerpo diplomático español residente en el extranjero, han felicitado a S. M., según costumbre, por telegrama con motivo de la festividad nacional del día. En las capitales de provincia se han verificado con el mayor orden y grande animación las recepciones oficiales acostumbradas.

Los acreditados baños de Panticosa van a recibir grandes mejoras, puesto que se van a levantar preciosos jardines en las praderas que los rodean y se va a levantar un nuevo edificio capaz para 250 personas. Este edificio formará marfillo con el titulado de la Princesa.

El marqués de Alcañices, padre del gobernador de esta provincia, señor duque de Sexto, se halla enfermo desde hace unos cuantos días a consecuencia de un catarro, y ayer mañana se encontraba de bastante cuidado. Le deseamos un pronto restablecimiento.

La causa instruida contra el desgraciado sugeto Luciano Iniesta, procesado por los homicidios de D. Vicente Parrondo y José Quiñones, ha sido entregada a los médicos forenses Sres. Boada y Arrédon, para que conforme a la prueba solicitada por el defensor del procesado, don Florencio Alvarez Oosorio, emitan su dictamen acerca de la integridad de las facultades intelectuales del procesado en el acto de perpetrar el crimen.

La comisión de donativos nombrada por el señor gobernador de Madrid para distribuir los fondos recaudados en el gobierno con motivo de la última epidemia, despues de haber examinado las solicitudes, las ha clasificado por clases de cuyo examen ha resultado: que de las 482 reclama.iones, 80 pertenecen a huérfanos de padre y madre; 61 solo de madre; de viudas 208; 97 de indios y 89 de ancianos que han perdido a las personas que los mantenían.

A las seguridades que acerca de su solicitud por el istmo de Suez había dado el Virrey a M. Fernando Lesseps se pueden hoy agregar hechos positivos y reales que demuestran el gran incremento que van a tomar las obras.

Desde el 20 al 23 de diciembre se habían escalonado ochenta mil trabajadores en la línea de Bulbois a Abassid, estos, entre el Cairo y el Ouady, y se les había distribuido sus trabajos respectivos. Las diferentes brigadas estaban en sus puestos, mandadas por sus jefes y la dirección general estaba a cargo del ministro Nubar-Baja y M. Sciama Baja, director general de Obras públicas. Este primer contingente debía extraer la mitad de las tierras que se han de mover para la completa terminación del canal en dicho punto, esto es, tres millones de metros cúbicos. Se interrumpirá el trabajo durante el mes siguiente, época del ramadan, y se espera que el segundo contingente, de un número igual, terminará la obra antes de espirar el ayuno musulmán.

Los ingenieros de la compañía activan por su parte en el Ouady con ardor

la abertura de la trinchera que debe enlazar a Abassid con Gassassine.

Nuestros lectores saben ya que el gobierno egipcio había dado otro testimonio de su deseo de poder término a todas las cuestiones pendientes desl nando al individuo que debía representarle en el seno de la comisión encargada de ejecutar la parte del fallo imperial relativo a los límites de los terrenos del istmo. Podemos decir con certeza que este asunto quedará arreglado muy pronto, porque los dos comisarios elegidos con el mismo objeto, el uno por el gobierno del emperador y el otro por la compañía, se embarcaron en Marsella para Alejandría el 9 de este mes.

Estos comisarios son M. Ol. Lebastier, oficial de la Legión de Honor, inspector general de puentes y calzadas, agregado al gobierno de Argelia, y monsieur Mallet, comandante de la Legión de Honor, senador e inspector general de puentes y calzadas cesante.

Antes de fines de diciembre la escoltera y el isote estaban enlazados en Puerto-Said, y por consiguiente el muelle del Oeste tenía una longitud continua de 1,500 metros en el mar, con una profundidad de tres a cinco metros.

Uno de estos últimos días tuvo lugar la apertura del curso en la academia jurídico-práctica aragonesa. El presidente don Pascual Saball leyó un discurso alusivo, en el que despues de alentar a aquellos jóvenes académicos a que abrazasen con fé las tareas a que la ciencia del derecho les convida, dió cuenta de los trabajos y lecciones que la junta tenía dispuestas.

Anteaer como a las diez y media de la mañana se declaró un incendio en la casa del conocido propietario de Castellón D. Miguel Soto. El fuego se prendió en el piso principal, empezando a arder las ropas de una cama, comunicándose despues a un frasco de pólvora, que al estallar causó el rompimiento de varios cristales.

El virrey de Egipto ha regalado a la princesa Murat, hoy duquesa de Muchy, una magnífica diadema, cuyo valor pasa de 20,000 duros.

El príncipe Christian de Augustemburgo, que en junio debe casarse con la princesa Elena, hija de la reina Victoria, se naturalizará inglés y se le conferirá el título de duque. Hay quien dice, sin embargo, que en vez de duque será nombrado par de Inglaterra.

El rey de Dinamarca ha enviado al emperador de Méjico las insignias de la Orden del Elefante.

El Times asegura que ha llegado a Washington un enviado del emperador Maximiliano de Méjico para gestionar en favor del reconocimiento de este imperio por los Estados Unidos.

SEGUNDA EDICION.

Las noticias que anoche se recibieron en Madrid dan lugar a creer que las partidas de Tarragona han dejado completamente de existir. Como este es el último resto de la sublevación y como en todas las provincias de España se disfruta tranquilidad completa, puede darse por completamente dominada la cuestión de orden público y asegurada la tranquilidad en España.

De Villacarrido escriben con fecha 19: «Otra vez vuelvo a tomar la pluma para comunicar que a la triste noticia que di hace pocos días, relativa a los incendios ocurridos en varias casas de esta población, tengo que añadir los de otras dos, de suerte que son ya diez las abrasadas, con la particularidad de que en algunas, además de haber sido reducidas a cenizas, ha habido la desgracia de perecer ganados vacuno y de cerda, daños que no ha sido posible evitar por más esfuerzos que han hecho los vecinos para estar prontos al socorro y contribuir como pudieran a cortar el mal en su raíz.

Entre los vivientes de aquí no hay ejemplo de que se hayan visto dos incendios seguidos; conque juzguese cuál será el asombro de estos infelices moradores al contemplar que son ya diez los que han presenciado en menos de tres semanas!

Todos están convencidos de que tales desastres han sido necesariamente causados por alguna mano oculta que se guarece en los pueblos, y que, movida por instintos perversos, se recrea en llevar la desolación al hogar de inofensivos habitantes; pero hasta ahora no ha podido saberse con certeza si existen los criminales ni quiénes sean.»

La dirección general de Rentas Estancadas y loterías ha dispuesto que el sorteo que ha de celebrarse el día 3 de marzo próximo sea de 20,000 billetes a 20 escudos y 2 el décimo.

Constará de 1,300 premios, distribuyéndose 390,000 escudos en esta forma: uno de 60,000, otro de 20,000, otro de 10,000, diez de 2,000, diez y ocho de 1,000, cuarenta y uno de 400, setecientos de 200, y doscientos cincuenta y nueve de 200 para los 259 números cuya unidad y decena sean iguales a la del premio grande, y otros doscientos cincuenta y nueve premios de 200 escudos tambien para los iguales a los del premio segundo.

Igualmente ha acordado que se verifique el día 14 de marzo sea de doce mil billetes a 60 escudos cada uno y 6 el décimo, repartiéndose en 600 premios

340,000 escudos. Hé aquí la distribución: un premio de 120,000, otro de 60,000, otro de 32,000, otro de 20,000, otro de 10,000, veinticuatro de 2,000, treinta y seis de 1,000 y quinientos treinta y cinco de 400.

Por el correo del jueves salió para Madrid la exposición que el ayuntamiento y mayores contribuyentes de Castellón dirigen a S. M. solicitando la autorización competente para la construcción de un puerto ó muelle en la playa de dicha capital.

La censura de teatros del reino ha aprobado un drama en cinco actos y en prosa, arreglo de francés, titulado Una herencia en Corega, que se estrenará en uno de los teatros de Barcelona.

El próximo jueves, a beneficio de la simpática triple señora Toda, se cantará en el teatro Principal de Barcelona La hija del regimiento.

Anteaer por la tarde hubo pedrea en el terreno próximo a la Ronda, entre Santa Bárbara y Recoletos, viéndose espuesta la gente que paseaba por aquel sitio a sufrir un descalabro. Esta clase de diversiones, propias de un país salvaje, son una escuela donde se ensaya la juventud para la carrera del crimen, habiendo ocasionado ya no pocas desgracias, y sin embargo de repetirse diariamente con el mayor escándalo en calles y paseos, no vemos, y esto es hasta vergonzoso, que se adopten para reprimirlas los medios eficaces de que puede disponer la autoridad.

La recaudación de la renta de loterías obtenida en Noviembre último, ha ascendido a 1,251,655 escudos. Comparada esta suma con la ingresada en igual mes de 1864, que fueron 1,315,469 escudos, resulta una diferencia de menos en Noviembre de 1865 de 263,804 escudos.

En la capilla titulada del obispo, plazuela de la Paja, se celebrará el jueves 25 del corriente una solemne misa de cabo de año por el alma del Excmo. señor duque de Hijar, que falleció en igual día del año anterior, y que era patrono de la misma capilla.

La real y primitiva hermandad de Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, establecida en la iglesia parroquial de San Luis, consagra, en union con varios devotos, solemne novena a tan milagrosa imagen, dando principio el día 27 del actual y finalizando el 4 de febrero próximo. Predicarán diariamente varios oradores distinguidos, asistiendo al coro una escogida reunion de profesores.

Dice La Regeneracion de anoche explicando la causa del mal que experimentó últimamente el ex-rey Francisco 2.º.

«Cartas de Roma que tenemos a la vista nos hablan de lo ocurrido al rey de Nápoles, y que afortunadamente ha sido mucho menos grave de lo dicho por los periódicos. Parece que el 20 del pasado diciembre, bajando el rey Francisco II una escalera de caracol que hay en el palacio Farnesio, no vió los últimos peldaños y se le fué un pie, ocasionándole esto una dislocación que le ha obligado a guardar cama por algunos días. Este pequeño incidente hizo tambien que se aplazara al día 6 de enero la recepción del día de año nuevo, que debía tener lugar en dicho palacio. Y segun nos asegura la persona que nos escribe estas noticias, persona que asistió a la recepción, esta estuvo concurridísima, interviniendo en la misma la emigración napolitana por completo, ya se entiende, y la mayor parte de la sociedad romana y extranjera. El rey se encontraba casi del todo restablecido de su pequeña indisposición, y S. M. así como la reina, estaban muy agradecidos a las muestras de respetuosa deferencia y adhesión que recibieron en aquel día.»

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 23. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 34 3/4 títulos pequeños; el exterior, a 00 0/0; la diferida, a 00 0/0; la amortizable, a 00 0/0; el 3 por 100 francés, a 63-60, y el 4 1/2, a 98-50.

Londres, 23. Los consolidados ingleses quedaban de 87 1/8 a 1/4.

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro de Variedades.—A las 8 1/2.—Una noche en Trijuque.—Sofronia.—La casa de Campo. Teatro del Principe.—A las 8 1/2.—La Cruz del matremomo.—Baile.—¡Pobres mujeres! Teatro del Circo.—A las 8 1/2.—Otro gallo le cantara.—Baile.—Los tres huéspedes burlados. Zarzuela.—A las 8.—Un caballero portacul.—Gibraltar en 1890.—El rábano por las hojas.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 24.—Nuestra Señora de la Paz, y San Timoteo, obispo y mártir. Guitos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de Niñas de la Paz (calle de Embajadores), donde se celebrará a la Santa Virgen su titular con misa solemne y sermón, y por la tarde completas, salve y reserva.—En la parroquia de Santa Cruz principian la novena de Nuestra Señora de la

Paz, celebrándose hoy la fiesta principal; a las diez será la misa solemne con panegirico que dirá D. José de Moy y Soler; por la tarde a las cuatro comenzarán los ejercicios y dirá el sermón el P. José Joaquín Montalvan.—En San Sebastian habrá misa mayor con manifiesto a las diez.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Paz, en Santa Cruz ó en San Martín, ó la de las Mercedes en Don Juan de Alarcon ó en San Cayetano.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 21.—Parada: Constitución, 3.º y Burgos.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor coronel de la Constitución D. Manuel de Trambasaguas.—Jefe de día: Señor teniente coronel de Isabel II, D. Joaquín Rodríguez Espinosa.—Visita de Hospital: Asturias, quinto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Figueras, quinto capitán.—El general gobernador, Cervino.

ANUNCIOS.

MALLAZGO. EL PERRO INGLÉS. Bien formado y con orejas perueñas, cuya pérdida anunció este periódico y que debió estraviarse porque no le daban de comer ó no le trataban con cariño, ha sido encontrado por un respetable caballero.

Dirigirse a la calle del Barquillo redacción de la Política y el portero, Francisco de Paula Medrana, le entregará sano, limpio y rozagante.—1

CON PERMISO DEL CASERO SE cede la fotografía de la calle del Desengaño, núm. 2, con todos sus efectos.—1

EN UNA CASA PARTICULAR Y EN de huéspedes, situada en la calle de Postas, núms. 13, 17 y 19 2.º, se ceden dos magníficas habitaciones principales, estando bien acreditada por algunas personas de distinción que durante algunos años las han ocupado.—1

U HONRADO PADRE DE FAMILIA, caballero de Carlos 3.º y de Isabel la Católica, que por una reunion de circunstancias se ve privado de lo más necesario, implora la pública caridad y con especialidad la de sus correligionarios. El predicador de S. M., D. Cipriano Sevillano, que habita en la calle del Principe, iglesia de San Ignacio, es el encargado de recibir los donativos, cualesquiera que sean.—1

LA SEÑORITA D.ª MANUELA DE GUILLAMAS Y CASTAÑON, hija de los excelentes señores marqueses de San Felices, condes de Alcolea, grandes de España, difuntos, ha fallecido el día 22 de enero de 1866, a la una de la tarde.

Los actuales marqueses de San Felices, condes de Alcolea, el marqués de Campo-Fértil; doña Isabel de Guillamas y Castañon, viuda del Excmo. Sr. D. Pablo María Paz y Membiola, hermanos; los tíos, sobrinos, primos y demás parientes de dicha señorita difunta (q. s. g. h.).

Ruegan a los que, por un olvido involuntario no hayan recibido esquadra de invitación, se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral y misa de cuerpo presente que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de Santiago y San Juan el día 24, a las once de la mañana, y despues a la conducción del cadáver al cementerio de la archicofradía sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

LA SEÑORA D.ª JOAQUINA CEMBRANO Y GUTIERREZ DE MARGATI, FALLECIÓ EL DIA 24 DE ENERO DE 1865.

Todas las misas que se digan mañana hasta las doce del día, en la capilla del Espiritu-santo, calle de Valverde, serán aplicadas por su eterno descanso, y los señores celebrantes recibirán la limosna de 20 reales cada uno.

Su vnao ruega a las almas piadosas, la encomienden a Dios muchos años.

